

强化三个导向 推进跨越发展

王树强

刚刚召开的市“两会”，提出了我市今后五年的工作方针、总体目标、工作目标、工作举措和工作保障，为决胜全面小康、实现跨越发展，指出了路子、明确了方向。现在关键的就是要落实好“务实重干、敢于担当，加压奋进、跨越发展”的工作方针，强化三个导向抓落实，确保各项任务顺利完成。

们抓落实的首要目标。强化目标导向还要紧盯目标。再明确的目标、再美好的蓝图，如果盯得不紧或抓得不实，只能是镜花水月、空中楼阁。必须以“咬定青山不放松”的坚强意志、不达目的誓不罢休的顽强毅力，把这个总体目标和工作目标贯穿到工作全过程，做到工作谋划围绕这个目标，工作开展突出这个目标，工作效果服务这个目标。强化目标导向，最终的目的还是推动目标实现，要把工作任务、进度节点、质量要求、责任主体等统一考虑，搞好任务分解、过程控制、节点考核、责任追究，只有这样，才能推动任务一项一项落实，目标一点一点实现，用实实在在的业绩赢得人民群众的信任和支持。

决胜全面小康、推进跨越发展，必须强化问题导向抓落实。问题导向是抓落实的突破口和着力点。抓落实的过程实

际上就是发现问题、分析问题、解决问题的过程，决不能害怕问题、回避问题。要有正视问题的清醒。问题无处不在、无时不有，有问题不可怕，关键在于敢不敢正视问题，说到底还是态度问题。正视问题就要时刻保持头脑清醒，对存在的问题不掩盖、不回避、不推脱，否则就会使小问题演化成大问题。要有发现问题的敏锐。坚持以问题为导向，聚焦推进“四大攻坚”、实现“四大突破”中的突出问题，特别是本单位、本部门在完成目标任务中存在的障碍和瓶颈，把问题找准、找透、找实，从而掌握解决问题的主动权。要有解决问题的自觉。坚持以解决问题为导向，把化解矛盾、破解难题作为履职尽责的第一要务，瞄着问题去，追着问题走，弄清问题性质、找到症结所在，在解决问题中集聚事业发展的正能量。

决胜全面小康、推进跨越发展，必须

强化作风导向抓落实。抓落实需要良好的作风作保障。只有不断改进作风，大兴崇尚实干之风、敢于担当之风、干净干事之风，抓落实才有保障和实效。要沉下去、融进去。认真贯彻落实中央关于改进工作作风、密切联系群众的要求，巩固和拓展群众路线教育实践活动成果，推进“两学一做”学习教育常态化、制度化，增强宗旨意识，站稳群众立场，增进群众感情，坚决克服“四风”、转变作风。要眼睛向下、重心下移。切实改变以会议落实会议、以文件落实文件的做法，眼睛向下看、身子向下沉、腿脚向下跑，像鸬鹚捕鱼那样潜水摸底，多到基层接地气，多到现场摸实情，以务实作风抓好工作落实、推动事业发展。要勇于负责、敢于担当。以推动跨越发展为已任，一级做给一级看，一级带着一级干，在推进“四大攻坚”、实现“四大突破”的主战场，砥砺品质、锤炼作风、展示才干，只争朝夕、大干快上，大力营造风清气正、干事创业的良好氛围，以作风大转变推动各项工作任务落到实处、见到实效，加快决胜全面小康、实现跨越发展进程。

(作者单位:周口市委办公室)



行善是为自己的良心纳税

李志远

我们怎么样，这个世界便怎么样。我们热情，这个世界便不冷漠。愿世间充满杜甫式的侠肝义胆，愿我们每个人都为自己的良心纳税。

上大学时，教我们古代文学的杨教授，时常给我们讲杜甫的兼济情怀，言杜甫“穷亦兼济天下，绝不独善其身”。先生讲杜甫一生落魄潦倒，但忧国忧民、同情悲悯的博大兼济情怀是其大部分诗作的抒情基调。先生教育我们要学习杜甫正道直行、胸怀天下，他还讲过一个事例：每每遇到需要帮助的乞丐，无论其真假，他都会给予一定的钱，因为行善是为自己的良心交税，万一那乞丐是真的呢？

是的，对于那些需要帮助的人伸出援手，对正义之事敢于出手，对不文明行为勇于说不，对于每一个有良知的人来说，都是应该做的，不做的活良心上过不去。

同事阿杜，这位与杜甫同姓的九零后就是这样一位认真执着、热心肠的人。“两城一区”创建，在卫生区值班时，遇到态度蛮横不听指挥的车主和乱停乱放等不文明现象，冲上去讲道理、去纠正的总少不了他的身影，他不厌其烦地讲道理、做工作直至达到“人守规矩懂文明，车行其道停其位”的效果。

另外一件令人感动的事是，一天，当我们从贫困村完善贫困户台账归来时已是夜里十点左右，天黑，路上车速过快，突然在我们前方二三百米处，一辆轿车撞上一个“木桩”似的东西，然后不减速反而加速驶离了，直觉告诉我们“那车好像撞人了”，等我们驶近，路边仿佛就是一个人趴倒在地，阿杜先是加速追赶那辆车，试图看清车牌号或赶上它问问情况，待赶上那司机后，问其是否撞到啥东西了，司机表示不知道，问他是不是撞到人了，司机矢口否认，说你们认错人了。无可奈何的阿杜把车停到路边，打开车记录仪仔细回看，觉得十有八九被撞的是人，然后阿杜迅速拨打120和110，经警方核实确实是发生了交通事故正在追查肇事车辆。事后得知，被撞行人得到了及时救治，事故车辆也受到了应有惩罚。后来，我问阿杜，你不怕麻烦吗？万一被撞的不是行人呢？阿杜说了句很简单但令我感动的活：“这是积德行善的好事，不麻烦，万一那车撞的是人呢？不报警、不拨打120的话，耽误了救治，良心上过不去。”

是啊，积德行善的好事，不去做，良心上过不去。“路见不平，敢于出手；路遇困难，伸出援手”，相比我的迟疑和犹豫，在这方面阿杜是值得我学习的榜样。我们怎么对待这个世界，世界将来也会怎样对待我们，正如德国著名神学家、牧师马丁·尼穆勒在一首诗中写的那样：“起初他们追杀共产主义者的时候，我没有说话——因为我不是共产主义者；接着他们追杀犹太人的时候，我没有说话——因为我不是犹太人；后来他们追杀工会成员的时候，我没有说话——因为我不是工会成员；此后他们追杀天主教徒的时候，我没有说话——因为我是新教徒；最后他们奔我而来，那时已经没有人能为我说话了。”

我们怎么样，这个世界便怎么样。我们热情，这个世界便不冷漠。愿世间充满杜甫式的侠肝义胆，愿我们每个人都为自己的良心纳税。

(作者单位:淮阳县委办公室)

文明社会呼唤公德意识

宋海转

辣说

人费解的是，每每遇到这种情况，我们听到的多数是哀叹愤慨、是无奈吐槽，而自己在个人的生活中却仍然选择“怎么舒服怎么来”。

殊不知，正是这种自己“怎么舒服怎么来”的习惯，造成了种种不文明现象屡禁不止。公共场所是大家共同使用的场所，想要一个文明和谐的社会环境，就必须自觉遵守社会公德。试想，如果大家只顾自己舒服自在，不管别人方便与否，只会让不文明现象越演越烈。

文明社会呼唤公德意识，公德意识造就社会文明。只有大家共同努力，从点滴做起，从细微入手，主动培养社会公德意识，自觉摒弃不良文明习惯，文明做人、礼貌待人、文明行事，才能蔚成风尚，才能成为改变社会风貌的强大力量，整个社会的文明水平才能更上一层楼！



选一所心仪的学校、一个合适的专业，是不少学生和家家长最近忙碌的大事。相比传统的手翻指南，大数据应用为填报志愿提供了新路径，市场上的相关收费也是千差万别。志愿填报关乎所读专业和职业走向，依赖的信息还涉及个人兴趣、爱好等因素，因此消费者应理性看待。这正是：

网络名师扯旗幡，天价咨询诱人眼。雏凤展翅难指路，好风还需己心坚。

王启峰图 吕岩文

欢迎来论

各位读者，本版为双周刊，“新论”“热议”“辣说”“思考”“随感”“争鸣”等栏目长期征稿，欢迎踊跃来稿，请勿一稿多投。来稿请寄: zkrbwjb@126.com 123714269@qq.com 电话: 8599511 15890589880

做好新时期思想政治工作的几点思考

王玲

当前，在全面推进改革开放的新形势下，思想政治工作面临着许多新情况、新问题，我们必须适应变化了的情况，解放思想、实事求是，坚持理论创新，始终用科学的理论解释新情况，解决新问题，不断提高思想政治工作的凝聚力、说服力和战斗力。

等交流、相互探讨的方式，这样才能听到群众的心里话，便于产生共鸣。三是以诚相待，关心体贴。要带着深厚的感情做工作，充分理解人、尊重人、信任人。

二、适应新形势，解决新问题，做到“四个结合”
针对目前思想政治工作中存在的问题，要做好思想政治工作，必须做到“四个结合”。

一是思想政治工作要与物质文明建设相结合。思想建设要与广大党员干部及人民群众的物质利益结合起来，要克服过去那种片面强调思想建设的重要性而轻视人民群众的基本物质生活的现象，既要提倡奉献，又要坚持“按劳分配”的原则，努力提高人民群众的物质文化生活水平。

二是思想政治工作要与解放思想相结合。在当前思想政治工作中，一定要从实际出发，解放思想，不要被习惯势力及个人偏见所束缚，对前人的理论成果，既要继承，又要发展，要反对本本主义、教条主义，要以实践作为检验真理的唯一标准。只有这样，我们才能准确地把握形势，把握各种思潮的本质，把政治思想工作做出成效来。

三是思想政治工作要与反腐倡廉相结合。党风的好坏，直接关系到党在人民群众中的形象，关系到人民群众对思想政治工作的信任程度。因此，在思想政治工作中一定要加大反腐倡廉的力度，尤

其是思想政治工作者自己要好“四关”，即：金钱关、美色关、亲情关、人情关。

四是思想政治工作要与提高自身素质相结合。在新的历史时期，国内形势日新月异，国际形势千变万化，人们的观念也日益开放，这给思想政治工作者提出了更高的要求。我们的思想政治工作者只有不断地提高自身素质，适应新的形势，才能在复杂的国际国内形势面前保持清醒的头脑，面对人们的各种困惑，不回避，并有针对性地解决问题。

三、坚持“以人为本”，全面提高人的政治思想素质

做好思想政治工作，必须牢固树立“以人为本”思想，紧紧围绕人做文章，全面提高人的政治思想素质。在思想政治工作中，坚持“以人为本”的思想，就是要以群众为根本，同时要尊重人和关心人，真正把群众的冷暖和人的需求放在心上。因为党的政治思想就是做人的工作，在本质上宣传群众、教育群众、引导群众、提高群众的工作。为此，需做好以下几项工作。

一是党员干部在思想政治工作中起表率作用。要求群众做到的，党员干部首先要自己做到，而不是空喊口号，唱高调。言教不如身教，己正才能正人，“喊出嗓子不如做出样子”等这些说法，都生动地说明了干部对群众的重要示范作用。同时还要进行典型教育。榜样的力量

是无穷的，我们要善于从实际工作中发现好的典型并大力予以宣传，只有这样才能“讲正气”，树新风，推动思想政治工作沿着正确的轨道发展。

二是注重思想政治工作的层次性。思想政治工作不能泛泛而谈，笼统去抓，而要善于化“虚”为实、化大为小，在思想政治工作的这个总题目下，根据工作对象的不同和实际工作的需要，将其分解为几个层次，有步骤、有计划地去抓。

三是思想政治工作要形成合力。思想政治工作不只是党委书记和党委部门的工作，党政工群等各部门都有责任。各部门的主要领导作为第一责任人，要切实负起责任，把思想政治工作纳入本部门的工作中去，将来作为考核的标准之一。各部门不但要各司其职，还要达成共识，齐抓共管，相互配合，形成合力。

四是思想政治工作要强调创新性。只有创新，不断改进工作方式和方法，才能增强思想政治工作的感召力和号召力。思想政治工作的创新，一要加强理论研究，充分发挥思想政治专业教师队伍的作用，以理论来指导实际工作；二要深入基层，调查研究，不断从群众和实际工作中汲取智慧，获得鲜活的经验，总结出好的典型和做法并及时推广。

多年来，我们在基层工作的实践中深深感到，思想政治工作不是可有可无，而是一切工作的根本保证和生命线，特别是在新的历史时期，更加显示出思想政治工作所不可替代的作用。有了强有力的思想政治工作做保证，才能凝聚人心，才能出战斗力，做好基层的各项工作才能有可靠的保证。(作者单位:周口豫达公路桥梁科技有限公司)

信念，永远是我们的精神支柱

刘忠全

去年深秋，我来到向往已久的重庆歌乐山。这里，曾是美蒋反动派囚禁和屠杀共产党人的魔窟。

我来到渣滓洞，走进了监禁江姐等烈士的牢房；我来到白公馆，在囚禁成岗、刘思扬烈士的牢房边徘徊。我看到了被叶挺将军称作“活棺材”的牢房，我看到了阴森潮湿的囚禁许云峰烈士的地牢，我看到了行刑室那些残酷的刑具，我深想在先烈们放风时曾徘徊过的空地……

这里，曾有威吓、拷打，曾回荡过秘密杀人的枪声；曾缺少食物、饮水与阳光……然而，这里却不缺乏信念！

我看到了烈士们珍贵的遗像，有的，甚至还是戴着博士帽的面容，旁边还有学位证书；我读到烈士们的遗书，有的临死不忘孝敬老母，有的表示了对儿子的一片深情，有的从容谈笑，“心绪尚宁”。

何等坚强的共产党人！在终日脚镣手铐的铿锵声中，在空中挥舞的皮鞭的呼啸声中，在山谷中追逐着生命的激烈的机枪声中，他们面不改色心不跳。活，活得有人人的尊严；死，死得英勇悲壮。因为，崇高的共产主义信念，是他们的精神支柱！

信念，何等宝贵的东西！正是它，把人类一次次从绝境中领出来；正是它，使得许多共产党员在极其艰苦的环境和坎坷的生活中顽强地生活过

来。廖承志同志在长征途中，受张国焘迫害，戴着脚镣手铐走过水草地，他靠的是信念；曲啸同志无辜冤冤，坐牢、流放，但他仍然精神抖擞地活了下来，靠的仍是信念。这种信念，发自内心的唯物主义者的心声。

我国著名诗人艾青写过这样铿锵作响的语句：“我们的信念，像光一样坚强！”无论多么浓密的黑夜，即使“黑暗凝固得像花岗岩”，信念的光芒也能穿透它，因为人类的前途是光明的。

苏联诗人沃罗诺夫，童年时与列宁格勒共度了九百个充满死亡、饥饿的昼夜。战争时，人们用石头的坚强鼓励人们的意志，而沃罗诺夫则在诗中唱道：“啊，石头！愿你像人民一样坚强！”这震撼山岳的充满必胜信念的诗句，如今已被刻在列宁格勒胜利纪念碑的围墙上。

坚强的信念，来自于对客观真理的认识。共产主义每天都在实践中，“理想”、“信念”，不能表现在口头上，而应体现在行动中，体现在每一天的活动中。人活着，不能没有精神支柱。不要以为只有在艰苦的战争时期才需要信念，在和平时期信念同样重要。

不要不负责任地轻易断言这一代青年中有“信仰危机”，他们不相信的是虚伪空洞的说教，他们探索，他们思考，他们的信念与长辈一样坚强！

(作者单位:西华县委政法委)

粗俗岂是“接地气”

黄海涛

近日，无意中翻看到儿子的微信聊天记录。文字内容平淡无奇，可其中的一些词却是很不妥。

一个小学四年级的孩子怎么会用那些粗俗、不雅的词汇？儿子的回答让人哭笑不得，“您指导我写作时，不是和我说话语言要接地气吗？这些词都是从社会上听来的。”

事实上，误解“接地气”的岂是孩子？大人是孩子的一面镜子，首先是很大人误解了“接地气”，把粗俗当成了“接地气”。

所谓语言“接地气”，就是要说老百姓喜闻乐见的“土话”。它讲究的是通俗、直白、生动有趣，绝不是粗言粗语，更不是污言秽语。从这个角度看，“接地气”的语言虽说是“土话”，但它一定是高水平的“土话”，是健康文明的“土话”。

生活中，误把粗俗当“接地气”的人和事并不少见。比如，有的人常把脏话挂在嘴边，动辄就“甩”出国骂。不分场合，一高兴能当众脱鞋。自认为“懂汉子”“接地气”，其实是没水平没素质的表现。有的媒体为满足读者猎奇的心理，常用一些低俗的标题来吸引眼球。殊不知，这样的“接地气”不仅让读者反感，还会败坏社会风气。

粗俗不是“接地气”，我们要要有分辨力。有些生活用语、网络用语确实是来源于群众，但它是群众语言中的糟粕，拉低了社会文明，不利于孩子素质的提高。作为大人，我们首先应该从自身做起，在语言的使用中，不仅要朴实“接地气”，还要文明“有分寸”。同时，对一些粗言粗语、污言秽语要坚决地抵制和摒弃。

(作者单位:沈丘县下路口乡政府)